

въдяще, яко трудъ вашъ нѣсть тощь предъ Господемъ” (1 Коринт. XV, 58).

„Да дасть же (всѣмъ намъ Богъ), по богатству славы Своей, крѣпко утвердиться (намъ) Духомъ Его во внутреннемъ человѣкѣ, вѣрою вселиться Христу въ сердца наши, дабы, укоренясь и утвердившись въ любви, могли (мы) со всѣми святыми постигнуть, что—широта и долгота и глубина и высота (любви Христовой) и уразумѣть превышающую (человѣческій) разумъ любовь Христову, чтобы (намъ) исполниться всею полнотою Божіею (въ любви сей)”. (Ефес. III, 19—19).

Епископъ Антоній.

Рѣчъ

при открытии 8 сентября Приходского Братства градо-Тобольской Богородице-Рождественской церкви во имя св. пророка Божія Иліи.

Сегодня знаменательный день для градо-Тобольской Богородице-Рождественской церкви—открытие Приходского Братства во имя св. пророка Божія Иліи. Такое наименование дается Братству на томъ основаніи, что эта церковь именуется жителями гор. Тобольска Ильинскою и имъ болѣе известная подъ этимъ именемъ. Наканунѣ Ильина дня ко всемоющному бдѣнію въ храмъ приносится изъ Тобольского каѳедрального собора всѣми почитаемая чудотворная икона Абалакской Божіей Матери, гдѣ она и находится до конца литургіи 20 іюля.

Въ Тобольскѣ не много такихъ старинныхъ храмовъ, каковъ храмъ Рождества Пресвятая Богородицы съ придѣлами во имя св. прор. Божія Иліи и свят. и чудотворца Николая. Храмъ этотъ имѣеть за собою историческое прошлое. На томъ мѣстѣ, гдѣ стоитъ настоящій храмъ, построенъ былъ храмъ въ числѣ первыхъ послѣ покоренія Сибири Ермакомъ Тимофеевичемъ.

Нынѣшній храмъ Рождества Пресвятая Богородицы съ двумя въ немъ придѣлами заложенъ 2 мая 1751 года съ благословеніемъ митрополита Сильвестра въ царствованіе Императрицы Елизаветы Петровны. До 1751 года существовавшій на этомъ мѣстѣ прежній храмъ не былъ приходскимъ, а монастырскимъ; при храмѣ сначала стояла мужская, а потомъ женская обитель съ наименованіемъ Успенской и потомъ Богородице-Рождественской. Существованіе женского „дѣвичьяго“ монастыря относится къ давно минувшимъ временамъ. Сначала въ Тобольскѣ былъ открытъ мужской монастырь, основанный въ 1601 году; первоначально онъ построенъ былъ за Иртышемъ, при устьѣ стараго Тобола, на

томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ находится деревянная часовня, которая, полагаютъ, стоитъ на мѣстѣ бывшей монастырской церкви. Избранное первоначально за Иртышемъ мѣсто для монастыря имѣло то неудобство, что въ время весны, при разливѣ Иртыша, оно, вмѣстѣ со всѣми лѣвымъ берегомъ, потоплялось водою. Эти наводненія, не прекращающіяся до нынѣ, причиняли не мало беспокойства монастырю и заставили иноковъ его искать другого болѣе безопаснаго мѣста. Въ 1610 году мужской монастырь, при первомъ настоятелѣ архимандритѣ Мелодіѣ, былъ перенесенъ изъ-за рѣки Иртыша въ верхнюю часть города Тобольска и поставленъ за Воскресенскими воротами, т. е. за чертою города. Въ то время городъ обнесенъ былъ деревяннымъ острогомъ и въ него въѣзжали съ сѣверной стороны чрезъ Воскресенскія ворота, около которыхъ теперь стоитъ Ильинская приходская церковь. Съ перемѣною мѣста, монастырь получилъ новое наименованіе Успенскаго, отъ церкви въ немъ устроенной въ честь Успенія Пресвятой Богородицы. 23 июня 1611 года благодарными жителями города въ память избавленія отъ бывшаго въ то время конскаго падежа, въ семъ монастырѣ былъ построенъ обыденный (въ одинъ день) храмъ во имя св. и чудотворца Николая Мирликийскаго. День этотъ чтится и до нынѣ. Ежегодно, 27 июня, послѣ божественной литургіи, на площадкѣ, возлѣ храма, служится молебенъ св. Николаю, послѣ которого окропляются св. водою приводимые жителями кони.

Когда въ 1621 году была открыта епархія въ Тобольскѣ, то первый архіепископъ Кипріанъ, прибывъ въ Тобольскъ, не нашелъ въ Епархіи ни одной женской обители, а между тѣмъ, какъ некоторые изъ женъ и девицъ Тобольскихъ имѣли желаніе посвятить себя иноческой жизни. Для удовлетворенія этой духовной потребности паствы своей, архіепископъ Кипріанъ въ 1623 году повелѣлъ мужской монастырь Успенскій перенести въ другое мѣсто, подъ гору, за татарскія юрты, къ рѣчкѣ Мостовкѣ, называемой нынѣ Абрамовской и наименовалъ его „Знаменскимъ“, подъ какимъ наименованіемъ онъ существуетъ до настоящаго времени, а вмѣсто него основалъ женскую обитель, переименовавъ Успенскій мужской монастырь въ женскій и поставивъ въ ней начальницею надъ собравшимися сестрами игуменію. Но такъ какъ въ этой обители не было причта для совершенія богослуженія, то въ 1623 году архіепископъ Макарій перевелъ одного изъ чернецovъ Знаменского монастыря съ обязательствомъ совершать постоянное священнослуженіе въ женскомъ Успенскомъ монастырѣ со Знаменскимъ причтомъ.

Что монастырь этот первоначально именовался „Успенскими“, это между прочими ясно видно из надписи на страницах напрестольного, въ листъ Евангелия въ покрытыхъ серебромъ дскихъ: „1712 г. марта 3 числа Города Дмитрова Борисон гльбского монастыря архимандритъ Андріанъ 2-й приложилъ сию книгу Евангелие напрестольное въ святую обитель Успенія Пресвятой Богородицы въ девичьемъ монастырѣ, что въ Сибири, въ городѣ Тобольске, въ прикладѣ по себѣ и по родителяхъ своихъ въ вечное ихъ поминовеніе“.

1686 года въ Успенскомъ монастырѣ въ девичьемъ прежнюю церковь Успенія Пресвятой Богородицы съ места сломали и на мѣстѣ заложили новую въ честь Успенія Божіей Матери, да приделъ Николая чудотворца, а совершена и освящена въ 1687 году.

Такъ говоритьъ Сибирская летопись. Но въ 1701 году при преосвященномъ Филофеѣ былъ пожаръ, начавшийся подъ горою въ тюртахъ. На другой день пламя охватило Софійскій дворъ, старую деревянную церковь и другія церкви, какъ-то: Троицкую, Входо-Ерусалимскую, Спасскую, Петра и Павла и девичий монастырь. Во время этого пожара монастырь съ келіями и церковью сгорѣлъ. Въ 1704 году (опять) была заложена деревянная брускатая церковь въ честь Рождества Пресвятой Богородицы, которая и освящена митрополитомъ Филофеемъ въ 1706 году.

19 января 1751 года, по ходатайству святшеннника Богородице-Рождественского девичьяго монастыря Иоанна Шевелева Тсы приходскими людьми, митрополитомъ Сильвестромъ дана грамота на заложеніе каменного храма вместо ветхаго деревяннаго. Строеніе продолжалось три года. 19-го июля 1754 г. освященъ былъ приделъ во имя св. пророка Божія Иліи, въ томъ же году освященъ былъ и приделъ во имя св. и чудотворца Николая, а храмъ въ честь Рождества Пресвятой Богородицы освященъ 26 апреля 1762 года. При церкви есть сосуды серебряный, внутри вызолоченый съ изображеніями на поддонѣ Страстей Господнихъ, между которыми вычеканена следующая надпись: „Данъ осей сосудъ въ Богородице-Рождественской девичий монастыре заупокой раба Божія Михаила, представившагося въ 15 число марта 1743 года“. Съjakого времени Успенскій девичий монастырь сталъ именоваться Богородице-Рождественскимъ, на это имѣть никакихъ указаний.

Въ 1780 году монастырь этотъ былъ закрытъ по Высочайшему повелѣнію Императрицы Екатерины II. Чѣмъ и какими угодьями пользовался монастырь, на то имѣть никакихъ документовъ при церкви. По всей вѣроятности, всѣ дома

кументы, свидѣтельствующіе о монастырѣ, сгорѣвшемъ въ 1788 году
апрѣля 28 дня, когда въ Тобольскѣ былъ сильный пожаръ, начавшійся подъ горою въ домѣ мѣщанина Безсонова, откуда рас пространился по улицамъ Архангельской и Благовѣщенской, за тѣмъ въ ряды мясной и гостиный, оттуда бросился на гору, на острогъ, архіерейскій и генераль-губернаторскій дома и на церкви: Троицкій каменный соборъ, Спасскую, Богородице-Рождественскую и Введенскую. Въ Богородице-Рождественской церкви сгорѣли въ это время придѣлы съ пятью образами и пятью колоколами. Пожаръ этотъ былъ въ управлѣніе епархіею Варлаама, при губернаторѣ Алябьевѣ. (Тоб. Губ. Вѣд. на 1864 г. № 30).
Въ настоящее время изъ вещественныхъ памятниковъ церковной старины, кромѣ вышеупомянутыхъ, обращаютъ на себя особое вниманіе царскія врата въ Никольскомъ придѣлѣ, по краямъ обложенные чеканнымъ серебромъ. Столпы по обѣимъ сто ронамъ царскихъ вратъ съ 8-ю изображеніями икона святыхъ также обложены чеканнымъ серебромъ. Царскія врата—это даръ бывшей женской обители отъ царевны Софіи Алексѣевны. Кромѣ того достойна примѣчанія икона Тихвинской Божіей Матери, длиною $6\frac{3}{4}$ в. и шириной въ $5\frac{3}{4}$ в., обложена желѣзною ризою, съ серебряными гладкими вѣнцами; по сторонамъ изображены св. Романъ и Матрона. Эта икона передана въ церковное древлехран илище при Тобольскомъ Епархіальномъ Братствѣ. Къ предметамъ древности относится „образъ страшнаго суда“, живописная картина на западной сторонѣ холоднаго храма съ изображеніемъ бывшаго Тобольского губернатора Чичерина въ адѣ. Въ настоящее время эта картина забылена. Съ этой картины, правнукакъ и съ царскихъ вратъ, пожертвованныхъ царевной Софіей Алексѣевной, имѣются въ церковномъ древлехранилище фотографические снимки. Съ закрытиемъ монастыря храмъ остался на попеченіи однихъ только прихожанъ, числомъ которыхъ съ 1800 по настоящее время колебалось отъ 123 до 1352 душъ мужескаго пола. Большая часть жителей состояла изъ крѣпостныхъ людей (деревни Замощикова и Алемасова) и лицъ, проживающихъ въ богоугодныхъ заведеніяхъ (мѣщанской богадѣльни); бѣдные прихожане, изъ которыхъ некоторые сами пытаются подаяніемъ другихъ, не могли и не могутъ удѣлять что-либо на украшеніе или ремонтъ храма. Въ случаѣ болѣе или менѣе серьезнаго ремонта храма, причту приходилось постоянно обращаться къ содѣйствию лицъ, проживающихъ въ другихъ приходахъ; эпослѣдніе же, ссылаясь на нужды своихъ приходскихъ храмовъ, малооказывали материальную помощь. Храмъ постепенно приходилъ въ ветхость: позолота иконостаса

въ тепломъ храмѣ потемѣла, желѣзная крыша на храмѣ во многихъ мѣстахъ проржавѣла и требуетъ ремонта и окраски,—это капитальный ремонтъ храма. Церковная утварь и ризница очень бѣдны и славятся только своею историческою древностію; если ими постоянно пользоваться, то онѣ придутъ въ такую ветхость, что утеряютъ всякую историческую цѣнность. Есть еще много неотложныхъ другихъ нуждъ: деревянный церковный домъ для священника также обветшалъ, а псаломщикъ живетъ въ частной квартирѣ за плату изъ своихъ скучныхъ средствъ.

Недостатокъ материальныхъ средствъ побудилъ причть открыть при церкви Братство во имя св. пророка Божія Иліи, цѣлию котораго служать: 1) попеченіе о благолѣпіи приходского храма, который не можетъ ремонтироваться и содержаться на свои средства, по недостатку таковыхъ, 2) содержаніе пѣвческаго хора, 3) постройка и приобрѣтеніе домовъ для членовъ причта, 4) ремонтъ церковныхъ домовъ и 5) оказаніе необходимой материальной помощи нуждающимся и бѣднымъ Богородице-Рождественскаго прихода. Не задаваясь обширными цѣлями, Братство поставило самыя необходимыя. Не въ богатыхъ украшеніяхъ, не въ дорогихъ ризахъ нуждается храмъ, а въ самомъ существенномъ. Его нужно предохранить отъ сырости: живописныя изображенія въ холодномъ храмѣ уже начинаютъ портиться, краска во многихъ мѣстахъ отстаетъ отъ кирпича и падаетъ. Не имѣя средствъ на содержаніе церковнаго хора, причть приглашаетъ къ участію въ пѣніи любителей, но на таковыхъ нельзя постоянно расчитывать. Поэтому желательно было бы организовать свой хотя не большой, но постоянный хоръ, каковые имѣются почти во всѣхъ церквахъ г. Тобольска и содержатся на частные средства. Нашъ бѣдный и малочисленный приходъ не можетъ дать такихъ средствъ. Напротивъ того, всамъ прихожане нуждаются въ материальныхъ средствахъ; своевременная помощь со стороны Братства избавить ихъ отъ того нравственнаго гнета, отъ той заботы и нервнаго потрясенія, которыя они испытываютъ при исканіи себѣ куска настоящаго хлѣба. Какъ бываетъ и дорога и полезна помощь, когда она подается своевременно. Какимъ благодарнымъ чувствомъ къ благодетелямъ наполняются сердца получившихъ ее! Помощь во время—это лепта, которую спустила въ кружку евангельская вдовица.

Просимъ васъ благостные учредители нашего приходского Братства и члены Братства, оказать свое возможное содѣйствіе къ успешной и полезной дѣятельности новорожденного Братства. Господь да поможетъ намъ! *Священникъ Константиносъ Кіановскій.*